

药物不良反应监测在医院临床药学中的应用探讨

钟志新

团风县人民医院，湖北黄冈，438000；

摘要：随着医药技术的飞速发展，药物种类日益繁多，在为患者带来更多治疗选择的同时，药物不良反应（ADR）的问题也愈发凸显。药物不良反应监测作为医院临床药学工作的重要组成部分，对于保障患者用药安全、提高医疗质量具有至关重要的意义。本文深入探讨了药物不良反应监测在医院临床药学中的应用，分析了当前存在的问题，并提出了相应的改进策略，旨在为医院临床药学工作的优化提供参考，进一步提升药物治疗的安全性和有效性。

关键词：药物不良反应监测；医院临床药学；应用策略

DOI：10.69979/3029-2808.25.11.039

引言

药物在疾病治疗过程中发挥着不可替代的作用，但药物不良反应也给患者健康带来了潜在威胁。药物不良反应监测是指合格药品在临床使用过程中出现的与用药目的无关的有害反应的监测活动，其目的在于及时发现、评估、控制药物不良反应，保障公众用药安全。在医院临床药学领域，药物不良反应监测贯穿于药物治疗的全过程，通过对药物不良反应的监测和分析，能够为临床合理用药提供科学依据，避免或减少药物不良反应的发生，提高医疗服务质量。加强药物不良反应监测在医院临床药学中的应用研究具有重要的现实意义。

1 药物不良反应监测在医院临床药学中的重要性

1.1 保障患者用药安全

药物不良反应可能导致患者病情加重、住院时间延长，甚至危及生命。通过有效的药物不良反应监测，能够及时发现患者在用药过程中出现的不良反应，采取相应的措施进行处理，如调整用药剂量、更换药物等，从而最大程度地降低药物不良反应对患者健康的损害，保障患者的用药安全。例如，在使用抗生素治疗感染性疾病时，监测发现患者出现了过敏反应，及时停用该抗生素并给予抗过敏治疗，可避免严重过敏反应的发生。

1.2 促进临床合理用药

药物不良反应监测所收集的数据能够反映出临床用药过程中存在的问题，如药物选择不当、用药剂量不合理、药物相互作用等。通过对这些数据的分析，临床药师可以为医生提供合理用药的建议，帮助医生优化治疗方案，提高药物治疗的有效性和安全性。同时，也能够对患者进行用药教育，提高患者的用药依从性，促进临床合理用药。例如，监测发现某类药物在联合使用时

容易出现不良反应，临床药师可建议医生避免不合理的联合用药，提高治疗效果。

1.3 为药品监管提供依据

医院作为药品使用的主要场所，所收集的药物不良反应数据对于药品监管部门具有重要的参考价值。药品监管部门可以根据医院上报的药物不良反应信息，及时对药品的安全性进行评估，采取相应的监管措施，如修改药品说明书、暂停或召回药品等，保障公众的用药安全。例如，某药品在多个医院监测中发现严重不良反应，药品监管部门可据此对该药品进行进一步评估并采取相应措施。

2 医院临床药学中药物不良反应监测的现状

2.1 监测体系建设情况

目前，我国大多数医院已建立了药物不良反应监测体系，成立了专门的监测机构或指定了相关部门负责药物不良反应监测工作，并制定了相应的监测制度和流程。部分大型医院还引入了信息化系统，实现了药物不良反应报告的在线提交、审核和数据分析，提高了监测工作的效率和准确性。然而，仍有一些医院的监测体系不够完善，存在监测机构职责不明确、监测流程不规范、信息化程度低等问题，影响了监测工作的质量和效果。

2.2 监测工作开展情况

在监测工作的实际开展中，临床医护人员和药师是药物不良反应监测的主要力量。但由于部分人员对药物不良反应监测的重视程度不够、专业知识不足，导致药物不良反应的报告率和准确率较低。一些轻微的药物不良反应容易被忽视，未及时上报；而对于一些复杂的不良反应，在判断和报告时存在困难。此外，监测工作还存在信息收集不全面、反馈不及时等问题，影响了对药

物不良反应的深入分析和处理。

2.3 存在的问题及挑战

监测意识淡薄：部分医护人员和药师对药物不良反应监测的重要性认识不足，认为监测工作增加了工作量，且对自身医疗工作影响不大，因此在工作中缺乏积极性和主动性。

专业知识缺乏：药物不良反应涉及到多学科知识，需要监测人员具备扎实的医学、药学知识以及丰富的临床经验。然而，目前部分监测人员对药物不良反应的判断标准、监测方法、报告要求等掌握不够熟练，影响了监测工作的质量。

信息沟通不畅：医院内部各科室之间、医院与药品监管部门之间在药物不良反应监测信息的沟通和共享方面存在障碍，导致信息传递不及时、不准确，影响了对药物不良反应的协同处理和监管。

监测方法单一：当前医院药物不良反应监测主要依靠医护人员和药师的主动报告，这种监测方法存在一定的局限性，容易导致漏报。同时，对于一些罕见的、迟发性的药物不良反应，现有的监测方法难以有效发现。

3 药物不良反应监测在医院临床药学中的应用策略

3.1 完善监测体系建设

明确职责分工：进一步明确医院内各部门在药物不良反应监测工作中的职责，如临床科室负责发现、报告药物不良反应，药学部门负责审核、评价和分析报告，医院管理部门负责组织、协调和监督监测工作等，确保监测工作的顺利开展。

优化监测流程：制定科学、规范的药物不良反应监测流程，包括不良反应的发现、报告、审核、评价、反馈等环节，明确各环节的工作要求和时间节点，提高监测工作的效率和质量。

加强信息化建设：加大对药物不良反应监测信息化系统的投入，完善系统功能，实现与医院信息系统（HIS）、电子病历系统（EMR）等的无缝对接，自动采集患者的用药信息和临床数据，提高不良反应的监测效率和准确性。同时，利用信息系统对监测数据进行实时分析和预警，及时发现潜在的药物安全问题。

3.2 提高监测人员专业素质

开展培训教育：定期组织针对医护人员和药师的药物不良反应监测培训，内容包括药物不良反应的基本知识、监测方法、报告要求、案例分析等，提高监测人员的专业知识水平和监测能力。培训形式可采用集中授课、在线学习、案例讨论等多种方式，以增强培训效果。

鼓励学术交流：支持监测人员参加国内外相关学术

会议和培训活动，了解药物不良反应监测领域的最新研究成果和发展动态，拓宽视野，提升专业素养。同时，鼓励监测人员开展药物不良反应监测相关的科研工作，通过实践和研究不断提高自身的专业水平。

3.3 加强信息沟通与协作

医院内部沟通：建立医院内部药物不良反应监测信息沟通机制，定期召开监测工作会议，通报监测情况，分析存在的问题，共同探讨解决方案。加强临床科室与药学部门之间的沟通协作，临床科室及时向药学部门报告药物不良反应，药学部门为临床科室提供专业的指导和建议。

外部沟通协作：积极与药品监管部门、其他医疗机构等建立信息共享和协作机制，及时上报药物不良反应信息，同时获取其他机构的监测信息，为医院的药物不良反应监测工作提供参考。参与药品监管部门组织的药物不良反应监测培训和研讨活动，配合开展药品安全性评价和研究工作。

3.4 丰富监测方法

主动监测与被动监测相结合：在继续完善被动监测（即依靠医护人员和药师主动报告）的基础上，积极开展主动监测工作。通过对特定药物、特定人群或特定疾病的用药情况进行主动跟踪和监测，提高药物不良反应的发现率。例如，对新上市药品、高风险药品等开展重点监测。

大数据分析技术的应用：利用大数据分析技术对医院海量的临床数据进行挖掘和分析，发现潜在的药物不良反应信号。通过建立药物不良反应预测模型，对患者的用药风险进行评估，提前采取预防措施。同时，数据分析还可以帮助监测人员分析药物不良反应的发生规律、影响因素等，为临床合理用药提供更有力的支持。

患者报告的应用：鼓励患者参与药物不良反应监测，通过设立患者报告渠道（如在线问卷、电话热线等），让患者能够及时报告自己在用药过程中出现的不适症状。患者报告的信息可以作为药物不良反应监测的重要补充，有助于发现一些医护人员和药师可能忽视的不良反应。

4 药物不良反应监测在医院临床药学中的实践案例分析

4.1 案例一：某医院对某类抗生素不良反应的监测与处理

某医院在临床用药过程中发现，使用某类抗生素的患者出现了较高比例的胃肠道不适症状。医院药物不良反应监测小组立即启动调查，通过对患者病历的查阅、与临床医护人员的沟通以及对患者的回访，收集了详细

的信息。经分析，确定这些胃肠道不适症状与该类抗生素的使用有关。监测小组及时将这一情况反馈给临床科室，并建议医生根据患者的具体情况调整用药方案，如更换抗生素品种或调整用药剂量、给药时间等。同时，监测小组对该类抗生素的不良反应进行了持续跟踪和评估，将相关信息上报给药品监管部门。通过这些措施，有效降低了该类抗生素不良反应的发生率，保障了患者的用药安全。

4.2 案例二：利用信息化系统开展药物不良反应监测

某大型医院引入了先进的药物不良反应监测信息系统，该系统与医院HIS、EMR等系统实现了对接。通过系统的自动数据采集功能，能够实时获取患者的用药信息、检验检查结果、症状体征等数据，并运用数据挖掘和分析技术对这些数据进行处理，自动识别潜在的药物不良反应信号。例如，系统在分析过程中发现，部分使用某降压药的患者出现了血钾异常升高的情况，且这种情况与该降压药的使用存在相关性。系统及时发出预警，临床药师和医生对这些患者进行了进一步的评估和处理，调整了用药方案，避免了严重不良反应的发生。该信息化系统的应用，大大提高了医院药物不良反应监测的效率和准确性，为临床合理用药提供了有力支持。

5 药物不良反应监测对医院临床药学发展的影响

5.1 推动临床药学服务模式的转变

药物不良反应监测工作的深入开展，促使临床药师从传统的药品调配、发放等工作模式向以患者为中心的药学服务模式转变。临床药师需要更加深入地参与到临床治疗过程中，与医生、护士密切合作，共同关注患者的用药安全。通过对药物不良反应的监测和分析，为临床治疗提供专业的药学建议，优化药物治疗方案，提高药物治疗的效果和安全性。这种服务模式的转变，提升了临床药师在医疗团队中的地位和作用，也为临床药学的发展带来了新的机遇和挑战。

5.2 促进临床药学学科建设

药物不良反应监测涉及到药学、医学、统计学等多个学科领域的知识和技术，对监测人员的综合素质要求较高。在开展药物不良反应监测工作的过程中，需要不断加强相关学科的研究和应用，推动学科之间的交叉融合。这不仅有助于提高药物不良反应监测的水平和质量，也为临床药学学科的建设和发展提供了新的动力和方向。例如，通过开展药物不良反应发生机制的研究、监

测方法的创新等，丰富和完善临床药学学科的理论体系，培养更多高素质的临床药学专业人才。

5.3 提升医院整体医疗质量

有效的药物不良反应监测能够及时发现和解决临床用药过程中存在的问题，避免或减少药物不良反应对患者健康的损害，从而提高医院的整体医疗质量。同时，药物不良反应监测数据的分析和应用，还可以为医院的药事管理、医疗质量管理等提供决策依据，促进医院管理水平的提升。例如，根据药物不良反应监测结果，合理调整药品采购目录，加强对高风险药品的管理，规范临床用药行为等，进一步保障患者的用药安全，提升医院的医疗服务水平。

6 结论

药物不良反应监测在医院临床药学中具有举足轻重的地位，对于保障患者用药安全、促进临床合理用药、推动医院临床药学发展等方面都发挥着重要作用。尽管目前在监测体系建设、监测工作开展等方面还存在一些问题和挑战，但通过完善监测体系、提高监测人员专业素质、加强信息沟通与协作以及丰富监测方法等一系列应用策略的实施，能够有效提升药物不良反应监测的水平和质量。同时，通过对实践案例的分析可以看出，药物不良反应监测在临床实践中取得了显著的成效，为医院临床药学工作的优化提供了有力支持。在未来的发展中，随着医药技术的不断进步和人们对用药安全关注度的不断提高，药物不良反应监测将面临更多的机遇和挑战。医院应进一步加强药物不良反应监测工作，不断探索创新，充分发挥药物不良反应监测在临床药学中的应用价值，为提高医疗质量、保障公众健康做出更大的贡献。

参考文献

- [1] 邱乃英,王彦青.开展临床药学及药物不良反应监测的重要性[C]//中国药学会学术年会.0[2025-08-07].
- [2] 罗建设.药师在医院药品不良反应监测与上报中的重大意义[J].东方药膳 2021 年 12 期,116 页,2021.
- [3] 黄金福.治疗药物监测在临床药学发展中的地位和作用[C]//2018 年泉州市药学会学术年会.泉州市药学会,2018.

作者简介：钟志新，1987.2.25，男，汉，本科，主管药师，科室：药剂科，研究方向：临床药学、医院药学。